



近年来，扶沟县坚持提质效、扩规模、创品牌、建平台、强体系的发展思路，持续推进蔬菜产业转型升级，全力建设“中原菜都”，成为河南蔬菜生产第一大县。目前，扶沟县蔬菜播种面积 52 万亩，从业人员 13 万人，年均产量 370 万吨，产值 46.8 亿元。

从传统种植到科技兴农

走进河南农业大学扶沟蔬菜研究院现代化育苗中心，智能育苗棚内一片片翠绿映入眼帘，各种菜苗长势喜人，工人正在栽培、管理各种菜苗。

“育苗中心可实现两个月一茬幼苗，涵盖番茄、黄瓜、辣（彩）椒、茄子、西蓝花、西瓜等 30 余种瓜果蔬菜，年供应量达 5000 万株。”研究院负责人马强介绍，育苗中心装配了潮汐式苗床、喷灌车、高压雾喷、水肥一体化等现代化育苗设备，处于行业先进水平，能够确保实现周年集约化、标准化、智能化育苗生产。

据了解，研究院占地面积 550 亩，总投资 3000 万元，有智能化育苗温室和第七代育苗温室 3 万平方米，新品种展示大棚 50 亩，露地种植 30 亩，是周口市产业扶贫示范基地、农业重点龙头企业和河南省农业标准化示范区。

此外，研究院还引进了智能化温室、工厂化无土栽培、全自动育苗、太空育种等农业新技术，推广西瓜吊蔓栽培、节水灌溉、水肥一体化、嫁接苗、简易无土栽培、双面受光的阴阳大棚建造、巨型棚建造、第八代日光温室建造等多种技术，引领扶沟蔬菜向科技化、标准化、品牌化方向迈进。

位于扶沟县西部的韭园镇，历史上以种植韭菜而得名，扶沟县韭菜研究所就坐落于此。该研究所是国内唯一以杂交韭菜育种、太空韭菜育种、繁育销售为主的韭菜科研基地，目前拥有韭菜育种材料 206（种）个，是国内品种最多的韭菜品种资源库。

2016 年，该研究所负责人刘顺德通过将研发的“韭仙子”系列韭菜种子送入太空，开了韭菜太空育种的先河。“相比常规品种，太空韭菜产量倍增，每茬亩产万斤以上。”刘顺德介绍，经过太空失重、辐射环境培育出的新品种韭菜生长迅速、宽厚肥嫩、粗纤维极少、辛辣味浓，市场前景广阔。

今年 6 月 5 日，由扶沟县韭菜研究所精心培育的 120 克韭菜种子作为实验物品，随神舟十四号载人飞船进入太空，开启了为期 6 个月的太空之旅，这也是刘顺德第二次尝试太空育种。

目前，扶沟蔬菜拥有商标 48 个，新增通过“两品一标”产品认证 50 多个，其中，“扶沟西瓜”和“扶沟辣椒”先后获得农产品地理标志认证，“扶沟辣椒”入选全国名特优新农产品目录，“南北绿韭”和“天御红”品牌被评为全国蔬菜十佳畅销品牌，扶沟韭菜种子占全国韭菜种子市场份额的 70%。扶沟蔬菜实现了北上南下、进京入海，出口到新加坡、菲律宾等国家。

从脱贫攻坚到乡村振兴

党的十八大以来，为打赢脱贫攻坚战、推动乡村振兴战略实施，扶沟县坚持新发展理念，深入推进农业供给侧结构性改革，不断推动蔬菜产业规模化、标准化、品牌化、科技化、融合化发展，走出了一条扶沟特色的蔬菜产业化发展道路，助力“中原菜都”加速崛起。

行走在柴岗乡的蔬菜路上，一处 200 亩新建蔬菜园区施工现场一派热火朝天的景象，经过垛土、平整、搭架、捆绑等工序，一座座日光温室大棚逐渐成形。

“园区建设使用的是政府整合的涉农资金，建成后作为村集体资产，由村统一管理，租赁给合作社和农户，收入用于公益性岗位、改善农村人居环境等。”扶沟县蔬菜发展服务中心相关负责人介绍，这种模式既增加了村集体收入，降低了种植户的建棚成本，又为脱贫户稳定增收提供了保障。

近年来，扶沟县加大涉农项目招商引资力度，进一步培育壮大农资生产、农产品精深加工骨干龙头企业，努力实现全链推动、集群发展，签约落地中央厨房、黑豹科技蔬菜产业物流园、江苏德利尔蔬菜园

区、郑粮农产品加工产业园、阳光绿色生态产业基地等项目 16 个，合同投资约 94.2 亿元，促进以蔬菜种植、加工、销售为全链条的一二三产业融合发展，深入挖掘农业多种功能，大力发展休闲农业和乡村旅游，建设蔬菜展览馆、韭菜博览馆，实施一批田园综合体项目，实现由单纯种菜、卖菜向蔬菜文化、蔬菜旅游方向延伸。

从小菜园走向大园区、从小菜篮走向大市场、从小生产走向大产业，扶沟县精准产业定位，确定以蔬菜产业为核心的农业发展模式，坚持靠蔬菜产业领跑、靠科学技术助力、靠产业化经营提升，真正让“一棵菜”名扬大中原，让扶沟老百姓的“钱袋子”鼓起来、生活更幸福，在乡村振兴的道路上行稳致远。